

研究动态

第**114** 期 2015年1月27日

中国将在三大领域领先世界

中国人民大学重阳金融研究院理事 哈佛大学中国基金会主席 柯伟林 哈佛大学费正清中国研究中心前主任

中国是否能够领导世界?这已经不是什么新鲜问题。100年前,很多人都认为20世纪将是中国世纪。1915年,一本名为《袁世凯:他的生活,他的时代》的法文书,将袁世凯描述为20世纪的中国英雄,称他最有可能带领中国领导20世纪的世界。回顾这段历史,从当时有关中国的书籍中思考当时那些有关中国的预言,哪些是对的,哪些又出人意料,并以此来判断我们今天对中国未来的判断是否准确,这将十



百年历史沉淀出的中国优势

中国的军事力量并不是改革开放之后才形成的,而是已有 100 年的历史。国 民党及其部队主导的抗日战争持续了 8 年时间。我们从第一次中日战争到第二次中 日战争可以看出中国的变化:在第一次战争中,清朝很快战败;但在 1937 到 1945 年的第二次中日战争中,当时强大的日本帝国并没有战胜中国,并最终向中国投降。 中国赢得了第二次世界大战的胜利。我一直认为,没有蒋介石就没有新中国,因为 当时只有蒋介石能够抵抗日本,也只有蒋介石会将中国输给共产党。1945 年,中 国站起来了,取得了抗日战争胜利,成为世界上四大主导国之一。但是很遗憾,中 国之后的一段时间与世界隔绝,直到 70 年代后期才又重新对外开放。所以,如果 有人把军事力量视为中国优势的话,那么这种优势已经有 100 年的历史了。

中国经济增长的速度让人不可思议。我们看看 20 世纪 30 年代上海繁华的南京路。当时的上海不仅是中国最重要的城市,也是整个东亚最著名的城市,是文化之都、

商业之都。相对而言,那时的香港只不过是一块死气沉沉、不重要的殖民地,而东京还很守旧,首尔也还什么都不是。而上海当时无疑是东亚的中心,是商业和国际政治的中心。以此同时,苏联在上海发现了中国共产党,现代中国第一批中产阶级在上海产生,现代中国资本主义的第一个黄金时代在上海起源。然而,这一切又都毁于战争和革命。1987年我在上海的时候,发现它看上去和1937年差不多,在那过去的50年中,几乎没有什么新的建筑出现。然而今天,上海又被重新塑造成了一个伟大的、现代的、国际一流的大都市。几年前,我在中国企业家论坛上发表了一个关于现代中国商业历史的演讲。那次会上最精彩的演讲是来自泰康人寿保险公司的陈东升先生。他认为,中国资本主义的第一个黄金时代出现在1927年到1937年。现在中国成功的民营企业家们都是站在前人的肩膀上,中国商业社会的根基远比很多人想象的要深厚,这都可以追溯到100多年前。

教育也是如此。中国古代的科举考试是史上最难的考试,比现在的高考难得多。 1905 年中国废除了科举制,取而代之的是新的教育制度。 1920 年,中国成为国际思潮腹地,中国教育体系虽然规模不大,但在国际社会很具有活力,成为当时世界上教育最发达的地方之一。 直到 1949 年,中国大学的建筑学和学术思想水平都达到国际领先水平。中国的清华大学又名清华园,是美国用庚子赔款建立起来的,建校的目的是输送中国学者到国外,特别是美国去学习。目前,清华已经成为一所国际一流大学。我的老师费正清先生学习中国历史时,也是师从清华历史系主任、著名历史学家蒋廷黻先生。中国大学深厚的基础依靠 100 多年的历史积淀而成。



中国未来领先世界的三大优势

21 世纪,中国至少可以在三大领域领先世界,分别是基础设施建设、创业精神以及教育水平。

第一,基础设施建设。孙中山在他 1921 年的著作《建国方略》中提到一个雄心勃勃的"实业计划":他要修建由 106 条线路组成的七大铁路系统,总长 77850 英里(约 48300 公里),北至朝鲜界的安东(今丹东),南至越南界的钦州,甚至还要通到台湾。"实业计划"在当时看来像是一个过于远大甚至有点超脱现实的中国梦,但今天的中国部分实现了这个梦想。在中国的大城市和东南沿海一带,基础设施的发达程度已经堪称世界领先了。我认为,孙中山是一个有巨大野心的人,他是中国基础设施建设之父,他相信中国是技术官僚政治,即他所谓的"工程师治国"。

今天的中国,已经屹立在 1920 年代的梦想之上,并成为世界基础设施建设的领导者。我从波士顿到纽约耗时 4 小时,这和 100 年前所需的时间差不多。但在中国,相同的距离,从南京到上海只需 1 小时 15 分钟。还有中国那些令人赞叹的机场和地铁,我可能有生之年在美国看不到了。中国现在拥有世界上最长的跨海大桥——胶州湾大桥。我在位于喀什与乌鲁木齐之间的戈壁沙漠也能用手机打电话给我在香港的朋友。三峡工程也是一个基础设施建设的成功例子,该工程最初由孙中山计划,1940 年代由蒋介石和美国工程师动工,1950 年代由毛泽东与俄罗斯工程师接手,最后由中国政府在 1990 年代和 2000 年后完工。

在基础设施领域,中国不仅可以现在领导世界,未来也可以,并有可能在今后成为基础设施出口国。不过,现在有人觉得,中国政府对基础设施建设已经放松



了管制,于是究竟有多少工程是必要的,也引起人们的讨论。

第二,创业精神。企业家是国家得以蓬勃发展的中坚力量。哈佛商学院有一个研究案例是关于正大集团的。如果你注意到正大集团多么富有创业精神,你就会明白中国在没有发生土地革命的情况下经历了一场怎样的农业革命。正大集团海外下属的30个不同地区的公司,实现了让食品从农场直接到餐桌的垂直化经营管理模式。这改变了食物的种植方式,畜牧业的管理方式,甚至改变了超市的功能,商品的生产和营销方式。这就是我所说的中国第二次农业革命的一部分。

当我 1982 年第一次来中国时,中国食品的种类有限、质量很差,但现在中国食品品种丰富、质量提高且生产力大幅提升,这在很大程度上是因为有像正大集团这样的外商来投资。

第三,教育。尽管企业家们看起来很重要,但真正成就这个国家的,还是许许多多受过高等教育的普通人。教育对国家发展有至关重要的作用。1977年恢复高考后,中国教育获得了新生。1990年中国有200万大学生,到了2007年中国已有2300万大学生,预计到2020年中国将培养出3600万大学生。据统计,中国目前有2亿人接受过高等教育,这占人口比例很高。

100年前,全球十大名校中有8所在德国,其它两所分别是牛津和剑桥。今天,全球排名前50名的大学中没有一所是德国的大学。而与此同时,中国的教育水平正在蓬勃发展,这就是为什么世界都在关注中国的教育发展。许多外国大学来中国投资建立学校,于是在中国常常能看到国外名校的身影,如昆山-杜克大学、宁波-诺丁汉大学和西交-利物浦大学等,这都充分说明中国大学正与国外大学加强合作,致力于发展教育事业。



百年前,清华大学将优秀的中国人送往国外学习先进科学技术。百年后的今天,来自世界各地的优秀年轻人来清华大学学习如何成为世界领袖。中国教育的发展不论是在质还是在量上都发展迅速。一个国家的教育水平与领导力相互关联,英德两国在世界上获得领导力的同时就伴随着教育的兴盛,而中国的崛起也必然需要教育的支撑。

高等教育的未来在中国。我希望,中国大学的发展不再受到政府限制。一方面, 政府非常支持大学发展,但另一方面又越来越担心大学会出现不合适的言行。然而, 大学本就应该是能够畅所欲言的地方,不应该有任何言论限制。所以,这些都是中 国需要面对的挑战。

21 世纪是中国世纪

从战略上而言,中国目前处于最好的历史时期。没有一个国家能够威胁到中国的领土。中国经历着自鸦片战争以来最长的和平时期,和平是中国繁荣的先决条件,这就是为什么中国的未来是如此光明。尽管世界局势复杂,但我认为,中国作为一个国家不会面临任何危险。

21 世纪是属于中国的吗?是的,而且中国不会孤单。中国的繁荣,经济的高速增长已经通过贸易与合作和世界其他国家联系在一起。如果 21 世纪是中国的世纪,那这也不是第一次,也肯定不会是最后一次。